

中国 电信 MI

出行不愁 流量无忧

校园套餐 49元/月 首年130GB全国流量

毕业成就奖 解锁新装备!

3800 学子礼包
1176 元话费 + 小米 K80 PRO 或 小米 PAD7 PRO 与手环

2800 学子礼包
1176 元话费 + Redmi Turbo 4 Pro 或 小米 PAD7 PRO

■更多资讯 详见福州新闻网 www.fznews.com.cn 党报热线 83751111 手机上网 m.fznews.com.cn

数字生活行家

扫码了解活动详情

市妇联暑期儿童关爱服务活动全面铺开

本报讯(记者 李白蕾)市妇联2025年暑期儿童关爱服务活动已全面铺开。据了解,我市各级妇联组织将紧扣立德树人根本任务,开展红色教育、科学家教、安全自护、爱心结对四大行动。

这四大行动具体内容包括:组织家长儿童参观红色地标,共读红色书籍、共讲红色故事,厚植儿童家国情怀;推出“点单式”家教课程,持续打造“福爸福妈福娃共成长”家庭教育公益讲座、“茉莉姐姐”家庭故事会等特色品牌;联合多部门普及防溺水、交通安全及未成年人保护法治教育,开展“美好童行”安全自护活动,增强儿童避险能力;组织“爱心妈妈”结对帮扶,依托妇女儿童活动中心等阵地提供暑期公益活动,重点帮扶留守儿童,传递城市温暖。

据介绍,本月和下月,市妇联的“福小榕看城市”“闽都家风少年”“星星点灯”“家务小能手”等公益活动都将常态化举行,预计举行活动40多场,每场安排约20名小朋友免费参加。有意参与的儿童家长可关注福州妇联微信公众号报名。

罗星塔公园将举办暑假研学活动

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 陈凤毛 沈文)记者昨日获悉,罗星塔公园2025年网“罗”一“夏”暑期研学活动将于7月中旬至8月中旬举办,共有6场,免费面向中小学生开放。

首场活动的主题是“双塔探秘·少年文保局——罗星塔公园暑期田野调查营”,将邀请孩子们于7月15日至17日走进罗星塔公园、长乐郑和公园,深入了解古塔知识,开展田野调查。另外5场活动包括“‘植’等你来”“丝路帆影·茶韵传承——乐高风帆小车主题科普研学”“探秘航标塔防雷密码”“小小泥瓦匠:船政的匠心精神”“逐梦蓝天:从船政启航到大国重器”等主题。

罗星塔公园有关负责人说,希望通过活动,让孩子们领略罗星塔的文化历史底蕴,更好地推动罗星塔的活化利用。

福清市中医院开设夜间门诊

本报讯(记者 钱嘉宜 通讯员 陈诗雨)为解决群众“周末就医难、夜间护理缺”问题,近日,福清市中医院正式推出儿科夜间门诊与中医护理夜间门诊服务,通过延长诊疗时间、优化服务流程,为市民提供更具时效性的医疗保障。

此次新开设的夜间门诊服务点位于医院护理门诊区域,时间覆盖工作日晚间及周末全天;每周一至周五17:30—21:00提供夜间诊疗,周六至周日则按8:00—12:00、14:30—17:30两个时段正常接诊,全面填补非工作日及下班后的医疗服务空白。

为提升就医体验,夜诊实行全流程闭环服务模式。患者在夜间就诊期间,可同步完成挂号、诊疗、检查、取药等所有环节,药房、检验科等配套科室同步值守,避免患者多次往返奔波。针对中药服用需求,医院特别提供代煎服务,患者次日即可取药,真正实现“夜间就医不折腾”。在诊疗项目方面,夜诊除常规诊疗外,还专门设置小儿推拿、穴位贴敷等特色服务,针对儿童体质调理、生长发育迟缓等问题提供个性化解决方案。

打着数字人民币旗号进行诈骗这些套路市民要警惕

本报讯(记者 欧阳进权)目前数字人民币试点工作正稳步推进,但社会上也出现一些不法分子利用假冒数字人民币APP或假借数字人民币为宣传噱头进行诈骗的风险事件。为此,在榕金融部门提醒市民警惕诈骗套路,提高风险防范意识,不偏信、不轻信,守护好钱袋子。

据悉,部分不法分子打着数字人民币的旗号进行诈骗活动,比如利用“数字人民币共同富裕专项款”“数字人民币投资交易获利”“数字人民币账户限期开放”“数字人民币红利版”等开展诈骗行为。数字人民币是中国人民银行发行的数字形式的法定货币,与实物人民币1:1兑换,不存在交易炒作空间。

据介绍,不法分子一般搭建仿冒的APP或H5网页,通过社交软件传播链接,诱导用户点击、注册、充值。具体诈骗手法是:不法分子在平台上建立诈骗群组,在群组内发布虚假投资获利案例或煽动性话术,诱导点击链接注册。而且,为避免群组内成员拆穿骗局,群组设置为全面禁言,成员间无法互相添加好友。当用户注册后,不法分子会伪造红头文件,承诺高额回报,诱导充值。充值后,资金很快被转移。线下骗局则会诱导线下“入会”,骗取钱财。如果怀疑自己遭遇假借数字人民币名义开展的传销或电信诈骗,要第一时间拨打110电话报警。

47年日夜守护 他用爱撑起一个家

——记2025年第二次“中国好人榜”候选人林甡

本报记者 林榕昇



林甡帮妻子按摩。本报记者 池远摄

喂饭、按摩、擦洗、翻身……47年来,鼓楼区五凤街道屏西社区居民林甡照护妻子的这套“流水线动作”从没变过。做一件事不难,难的是47年坚持做一件事。近日,林甡被推选为2025年第二次“中国好人榜”候选人,他不离不弃守护患病妻子47年的故事在网络上广泛传播,感动了万千网友。

初见林甡夫妻,两位老人正在家中客厅看电视,客厅里一张沙发、一个茶几、一台腿部理疗仪,“包围”在妻子吴颖身边。物品摆放的格局也很不寻常。茶几的左侧空荡荡,桌面所有物品都放在靠近吴颖的右上角位置,电视、空调、理疗仪3个遥控器摆放在她的面前,血压仪在她的身后……一眼看去,所有的食品、日用品都在吴颖触手可及之处。

时间回到40多年前,林甡原本拥有一个幸福的家庭,妻子温柔贤惠,他教书育人,桃李芬芳。1978年,一场突发的脑梗让吴颖神经受损,在医院昏迷了80多天。经过医生的全力抢救,吴颖虽然保住了性命,但下肢萎缩,下身瘫痪,生活完全无法自理。从此,家庭的重担全部落在了林甡一个人的肩上。那一年,林甡32岁,吴颖30岁,二人结婚刚刚两年。

刚开始面对这一切,林甡感到心力交瘁。当时他在外地工

作,只能请假回家照护,同时申请调回福州。一边是需要精心护理的妻子,一边是高昂的医疗费用,看着家里的状况,他知道自己不能倒下,他要守护家人,给家人一个温暖的港湾。

从此,曾一心扑在事业上的林甡开始学习做家务。退休前,他每天清晨5点就起床煮饭,帮妻子洗漱、喂饭,然后才去上班。中午和晚上,他也会按时回

家准备饭菜,照顾妻子。每天睡觉前,他还会为妻子做全身按摩,防止肌肉萎缩和关节粘连。

刚开始,妻子因为病痛变得特别敏感,常常无缘无故地发脾气。每当这时,林甡都会耐心地开导她,生怕她心情不好影响病情。为了更好地照顾妻子,林甡在她的枕边安装了一部电话。每次妻子有事,比如想大小便时,就会用她仅存的一点行动能力给林

甡打电话。只要一接到妻子的电话,林甡不管身在何处,都会立刻赶回家。

“自从我生病后,多亏丈夫无微不至的照顾,我才能活到现在。我感觉很幸福,我要活到100岁。”说起丈夫的好,吴颖总是满脸的幸福,也对生活重燃起了信心和希望。

在林甡的精心照料下,吴颖身上至今没有一个褥疮。知道妻

子爱美,林甡还为她梳头、染发,添置新衣,但他对自己的形象却没那么在意。记者见到林甡时,他头发花白,身上穿的还是2008年做北京奥运会志愿者时发的纪念T恤。

近两年,随着两位老人年纪越来越大,林甡为妻子请了护工。虽然有人搭把手,但他还是亲力亲为,每天一日三餐,他总是按照妻子喜欢的口味买菜。

护工告诉记者,林甡和吴颖的爱情故事很多人都知道,口口相传,特别感人。天气好的时候,林甡常常推着吴颖在小区院里晒太阳,两个人有说有笑,看起来十分幸福。

47年时光,17000多个日夜,林甡始终如一地细心照顾妻子。如今,林甡已经退休,每天陪伴在妻子身边。在他的悉心照料下,吴颖看上去双颊红润,性格开朗爱笑,一点也看不出是病了40多年的患者。

“看到她乐观面对生活,积极配合康复治疗,我就觉得累,相信日子肯定会越来越好!”林甡说。



担保非儿戏 落笔即担责

闽清法院审结一起民间借贷纠纷案件

本报讯(记者 阮冠达)借钱时,一些出借人可能会要求借款人提供第三人作为担保。不少人出于朋友义气,也往往会同意为朋友担保。然而,在法律上,担保人需要承担相应的责任。日前,闽清法院审理一起民间借贷担保纠纷案件。

原来,2023年,B因开店缺乏资金向A借款5万元。A担心B无力偿还,便要求B的朋友C作为担保人,为B提供担保,C碍于面子同意担保。

然而,借款后,B的生意经营失败,无力偿还借款。A便将B、C二人告上法庭,要求共同承担还款

责任。在庭上,C大倒苦水:“我没有拿A的钱,只是好心替B担保,应该B负责还钱,怎么我还要承担还款责任?”

闽清法院经审理认为,B的借款事实清楚,本案的争议焦点便在于C应承担何种担保责任。由于三人在借条中没有约定C的保证方式,且C在担保人处签字捺印,依照相关法律法规,C需承担一般保证责任。故法院判决B偿还A借款5万元,若B财产依法强制执行后仍不能履行,则C对剩余部分承担责任。

闽清法院法官表示,民间借贷中,若出借人希望提供担保人降低

借款风险,应明确担保人的保证方式。保证责任通常分为一般保证和连带责任保证。一般保证指债务人在其财产范围内承担还款责任,在债务人清偿不能的情况下,再由保证人承担还款责任。而连带责任保证指债权人既可以要求借款人承担还款责任,也可以要求担保人承担还款责任。

而对于担保人而言,无论是哪种保证,都存在替别人还钱的风险。作为担保人,要充分了解借款人的还款能力,考量自身风险承受能力,对保证方式进行明确规定,签字前看清保证方式,以免利益受损。

空调外机装得太近邻居能否要求拆除?

本报讯(记者 阮冠达)炎炎夏日,酷暑难耐,空调成为众多家庭的生活必备品。然而,添置空调时,除了考虑空调的品牌和功能,还应选择合适的安装位置,否则可能会侵犯他人权益。近期,仓山法院就审结了一起因空调外机安装不规范而引发邻里纠纷的案件。

原来,张某与吴某分别居住于某小区01单元、02单元,且二者房屋相邻。张某在其客厅外墙(入户门右侧,非预留空调机位)安装空调外机,紧邻吴某主卧的卫生间,距离不足0.5米。经测算,空调外机运转声响平

均值达64分贝,影响了吴某的日常休息。吴某不堪其扰,向物业公司反映,物业公司也两次向张某下发整改通知,但张某均未整改。吴某便向仓山法院提起诉讼。

仓山法院经审理认为,根据相关规定,空调室外机应尽可能地远离相邻方的门窗和绿色植物,额定制冷量大于4.5千瓦的空调与门窗距离不得小于4米,较小的也不得小于3米。本案中,张某的空调外机安装位置小于规定距离,其外机的使用产生的振动、噪声、热量必然会对吴某住所的通风、居住产生不利影响,故判决张某拆除违规安装的空调外机。

协和医院创新肺结节切除术“无痕”微创引各地患者来榕求医

本报讯(记者 颜澜萍 通讯员 苏萍)“与之前相比,这次恢复快得多,而且几乎看不出做过手术。”近日,在福建医科大学附属协和医院胸外一、三科病房,来自台湾的林女士(化名)在接受术后复查时感慨道。

半年前,林女士在台湾某医学中心接受了“达芬奇机器人辅助左肺结节切除术”,虽然手术成功,但胸壁上留下了5个手术切口,术后疼痛明显且恢复较慢。此次,她在朋友推荐下专程来到福建协和医院,由胸外一科郑斌主任为其施行“隐匿型微单孔”右肺结节切除术,手术仅通过一个隐蔽的乳晕旁切

口完成,术中行肺段及多处肺部分切除,共切除了7枚结节(均为恶性结节),术后几乎看不到疤痕,且患者表示术后体验极好,几乎感觉不到疼痛。

近年来,福建协和医院胸外一、三科接诊的境外患者数量显著增加,其中不乏来自欧美、日本等医疗发达地区的患者。郑斌介绍:

“我们的优势是等待时间短,一般一两周就能做完手术出院,而且费用低。比起境外地区,我们的技术能够实现创伤更小,术后疼痛轻,而且极大助力快速康复。”

据介绍,福建协和医院陈椿院长、郑斌教授团队首创的“经乳晕旁

隐匿型微单孔肺结节切除术”结合“tubeless”无管技术,以近乎无痕的切口和极小的术后疼痛,为肺结节患者提供了革命性的治疗方案。该技术自2023年临床推广以来,已完成约300例手术,患者平均住院时间缩短至2~3天,术后不到24小时即可下床活动,并发症发生率低于1%,远优于国际同类手术数据。

值得一提的是,该院胸外一、三科团队还一直致力于将人工智能(AI)辅助诊断系统与隐匿型微单孔技术结合,于2018年在全国首批将人工智能三维重建软件引用到肺结节的常规诊疗中,目前已有6000例肺结节患者免费应用。



福建协和医院胸外科团队为患者实施手术。(协和医院供图)

讲文明 树新风 公益广告

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



中共福州市委文明办宣